

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Аракелян Кристины Араевны на тему: «Прогнозирование возникновения и профилактика орального мукозита у больных раком слизистой оболочки рта на этапе химиолучевой терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 Стоматология (медицинские науки)**

Сегодня злокачественные заболевания, по данным ООН в 2020 году заняли в структуре причин смерти по частоте второе место. Несмотря на успех внедрения скрининговых методов ранней диагностики рака, больные обращаются на поздних стадиях развития заболевания. Плоскоклеточный рак СОР диагностируют все чаще, он занял в мире шестую позицию по распространенности среди злокачественных опухолей любых локализаций. Существенной проблемой поздней диагностики становится объемное лечение с использованием травматичных оперативных вмешательств, результаты которых не во всех случаях успешны.

Заболеваемость и смертность людей в России и в мире от ЗНО СОР характеризуется устойчивой тенденцией к росту. Международное агентство по изучению рака представило неутешительный прогноз роста заболеваемости в 185 странах на 2022 год.

Таким образом, разработка комплексных методов профилактики мукозита, вызванного химиолучевой терапией, является актуальной задачей стоматологии.

Судя по автореферату автором создан продуманный дизайн исследования, определена цель и задачи исследования. Автореферат структурирован в соответствии с разделами диссертации. Проведенное исследование имеет большую научно-практическую ценность. Представленный в автореферате диссертации материал является самостоятельным, полноценным научным трудом, полностью раскрывающим цель и задачи исследования.

Автор применила клинико-экспериментальный подход. Впервые на экспериментальной модели мукозита у лабораторных животных доказана эффективность Лаэтрила и проведено обоснование его применения у пациентов. Анализ полученных результатов и сравнение с клиническими данными позволил автору предложить и апробировать в клинике данный способ.

Автор для оценки результатов использовала экспериментальное, клиническое, лабораторные и статистические исследования. Полученные в работе данные являются существенным вкладом в научную базу современной стоматологии. На основании результатов клинико-лабораторных и экспериментальных исследований, предложен патогенетический лечебно-профилактический комплекс для мукозита СОР у пациентов при раке слизистой рта.

Решение поставленных задач позволило достичь цели работы, сделало ее клинико-экспериментальной, что дало возможность на основании фундаментальных экспериментальных данных получить ценные для клиники выводы и сформулировать клинические рекомендации. Глубокие клинические исследования показали успешность предложенного метода.

По материалам диссертационного исследования вышло в печать 15 публикаций, из которых: 9 статьи (2 – в базе Скопус, 6 – в научных специализированных изданиях, рекомендованных ВАК России, 1 – в базе РИНЦ), 6 тезисов докладов в материалах научных конференций.

Материалы доложены на многочисленных конференциях, в том числе с международным участием. Работа завершается практическими рекомендациями, имеющими важное прикладное значение в стоматологии. Замечаний к оформлению автореферата нет.

Автореферат отвечает всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г (в редакции от 11.09.2021г №1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его

автор, Аракелян Кристина Араевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Отзыв подписала:

профессор кафедры терапевтической стоматологии  
им. профессора В.С.Иванова  
ГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России  
доктор медицинских наук, доцент

 Е.В. Иванова

Подпись д.м.н., профессора Ивановой Е.В. заверяю:

Учёный секретарь  
ГБОУ ДПО РМАНПО  
Минздрава России д.м.н. профессор

*д.п. 08.2023*

Т.А.Чеботарева

Адрес: 125993 Москва, ул.Баррикадная, д.2/1

Тел/факс.: 8 499-2522104, 8499-2549805

e-mail: rmapo@rmapo.ru, www.rmapo.ru

